

# A 集团企业移动金融平台 应用效用浅析

朱和民■

A集团公司结算中心自2004年运行以来,在加强和促进资金集中管理、集中监控、集中支付方面成效明显。随着科技水平的进步以及集团当下进一步"去杠杆""减库存"的需求,A集团在之前构建的统一财务体系的基础上建立了新型移动金融平台,涵盖了业务开展及资金支付等多个环节,实现了从建设企业集团结算中心向建设集团结算支付平台的转变。

(一)集团资金池内往来客户的 "保险箱"

(二)使用法人透支账户解决临时 性资金需求

A集团通过移动金融平台与银行等金融机构合作,使用法人透支账户解决临时性资金需求。企业通常采用流动资金贷款满足临时性资金需求,但流动资金贷款一般为先借后用,借款到账时间与实际使用时间、资金回收到账时间、实际还款时间均存在一定的时间差,企业实际使用资金时间

远少于借款时间,资金使用效率不高。 采用法人透支账户可以随借随还,大 幅提高了资金实际使用效率,年化资 金成本也仅为贷款基准利率,资金成 本远低于流动资金贷款。通过法人透 支账户先使用资金,后通过流动资金 贷款、发行债券归还透支资金,可以 有效压缩存量资金,提高资金使用效 率,降低资金成本。

(三)解决集团票据问题的新方案

通过移动金融平台的区块链技术 的运用,A集团有效解决了企业票据 使用中经常出现的以下几方面问题: 一是杜绝了假票、克隆票等造假现象。 区块链对票据信息进行电子记录, 通 一系列加密算法保证其真实性、且 无法篡改。二是降低了票据流转成 本。区块链技术使得用户可以直接在 上进行操作,能够将票据流转过程 电子化,节省了纸质票据的流转和鉴 别成本。三是避免了票据伪造贸易背 景现象。区块链具有可扩展性,可以 根据不同应用进行相应扩展,企业难 以通过伪造贸易合同实现对票据贸易 背景的伪造, 增强了票据的规范性。 四是解决了票据到期解付不及时问 题。由于区块链的智能合约机制,企 业集团可用程序代替合同,解决了票 据到期划账不及时的问题,降低了信

(四)拓展理财融资发展新渠道, 降低财务成本

A集团基于自身的需求将移动金融平台应用于理财融资,通过平台引

(五)减少货币存量,提高资金使 用效益

1.建立工资池,使用银行授信代 发工资,降低资金需要。A集团通过移 动金融平台与银行代发公众平台无缝对 接,使用银行专项授信发放工资。在发 放工资时,通过银行代发工资平台使用 合作银行授信发放,不需要实际使用公 合作银行授信发放,不需要实际使用公 司资金。员工不提现,公司不需要贷款, 员工提现后,银行按员工提现金额发放 备用贷款补充。对不提现部分,向员工支 付高于存款利率的收益,员工可以获得 较高收益,同时亦可大幅降低公司资金 需求,减少银行贷款和利息支出。

2.供应链金融效益。集团上下游 企业在供应链金融平台上统一进行资 金管理,资金在内部单位流转并未产 生实际支付,企业还可获得资金使用 收益。此外,A集团可通过对来往单

# 价值链成本管理 在企业降本增效的应用

价值链成本管理以价值链管理和 战略成本管理等理念为先导,以价值 链分析和成本动因分析为手段,全面 收集、分析和利用价值链上各环节的 成本信息,通过推行和实施全价值链 成本管理工具和方法优化企业价值 链,降低企业价值链上各环节成本, 进而实现总成本最优。

### 一、价值链成本管理应用

A企业是一家军品企业,产品较成熟,装备数量稳定。随着军民融合深入推进,科研项目竞标和装备竞争采购已成为常态,A企业不断研发新产品,逐步向科研型产品转型。为降低生产成本、提高产品竞争力,A企业在成本管理中引入价值链成本管理理念,收到良好效果。

A企业建立了由财务部门牵头, 与研发中心、技术质量处、人力资源 处、物资供应处、各生产分厂相互协 调的配合机制,分别负责目标成本的 制定、计划、分解、下达与考核,明确 各部门成本控制责任,建立相应的工 作机制,财务审计处统筹管理。

### (一) 各职能部门协同配合

研发中心对每一新产品开发首先 进行产品立项,结合产品特点,会同 相关部门,通过技术分析会优化产品 结构,加强产品标准化设计,提高原 材料通用性,降低材料成本,提高设 计效率和质量。物资供应处通过项目 招标、平台公示、同行比价、价格谈判 等方式降低采购价格,不断降低采购 成本。工艺技术部门通过工艺技术改 进、设备工装制作提升、工艺流程优 化等工作缩短工期,提高产量和产品 销售环节由经营计划处负责对 接市场, 随时掌握市场行情, 及时反 馈销售状况。各生产环节按照企业设 定的目标成本, 采取材料消耗定额与 工资收入挂钩,将成本管理落实到班 组,下沉到个人,建立员工合理化建 议评选有奖制度,激发员工参与成本

#### 刘 莉 韦吉利 陈卫星 冷帆■

管理的热情,促进生产成本的降低。 财务审计处根据年初各部门上报的降 本增效指标,负责每月降本数据的汇 总、跟踪,通过滚动预算及时掌握各 部门降本数据,并将各部门的执行情 况纳入考核体系。

(二) 考核体系的建立

位开展多种金融业务,获利贷款利息、贴现代理利息、客户消费金融(如车贷消费)利息等收益。企业还可根据债权债务挂账情况适度通过小额贷款公司开展短期融资服务,减少短期债务、平抑内部挂账。企业票据以A集团为出票人和承兑人、供应商为收款人、金融机构为承诺贴现人,供应商可以在平台上通过票据收取货款,也可以在平台上通过票据收取货款,也不集团及时获取充足的资金以供使用,

减轻了企业集团对银行融资的依赖, 且这种融资方式方便、快捷,进一步 减少了集团的资金存量。

3.移动支付。在移动金融下,信贷、保险、债券和股权的转化更加便利,货币层次区分愈发模糊,同时,电子货币的发展对传统的通货产生了明显的替代效应,移动支付应用日益广泛。以A集团2017年状况为例,2017年A集团共实现营业收入233亿元,持有货币资金116亿元,营业收入货

币率为201%。如果使用移动支付技术打造企业移动支付平台结算,将营业收入货币率提高一倍,实现同等营业收入的结算仅需资金58亿元,可以释放自由现金58亿元用于归还借款,集团资产负债率、财务费用将双双大幅下降,有效实现降本增效,集团也可平稳渡过金融收缩期。

(作者单位:广西北部湾投资集团有限公司)

责任编辑 张璐怡